

历史名人身份认同与国家认同的信仰问题

——巴渝文化名人研究学术思考之三

赵心宪

(重庆第二师范学院 巴渝文化名人研究所,重庆市文史研究馆,重庆 400067)

摘要:从《新新游记》残本中,可以发现重庆历史名人刘子如有关《圣经》的基本观念及其“见证基督”的巨大热情,而其临终遗嘱有关十字架的特别安排,更是其福音派基督徒身份认同的体现。如果剥离其基督信仰,刘子如就不是重庆历史名人刘子如了。刘子如人生价值的实现,离不开其基督新教信仰实践的达成,而其对国家的高度认同,更体现了当下两种价值关系中信仰问题的研究不可忽视的学术意义。

关键词:历史名人;身份认同;国家认同;价值取向;信仰

中图分类号:G112

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)03-0053-06

一、问题的提出

重庆历史名人刘子如1924年环游世界,历史文献显示,这是一个虔诚的中国基督徒环球“全程证道”之旅。先看几条历史文献:

1. 1939年1月1日,《前线旬刊》第13期《大时代——战地服务记》载:“十年前(即1924年——引者)曾一度游历欧美各国,宣传基督博爱精神,备受各邦人士欢迎。”^[1]2. 1998年4月20日,定居加拿大温哥华的台湾运康公司董事长葛家瑗和夫人,为刘子如生平事迹撰写近3000字的评语,其中涉及刘子如游历欧美时的证道演讲。葛家瑗夫妇认为,刘子如对《圣经》的认识很深,境界很高,在国外学校、教堂宣扬福音,“令会众感动立愿。在加拿大首都渥太华更上电台证道、演说,有专人翻译”,还不忘考察国外的现代化建设与“都市景观”,“既爱上帝又爱国”^{[1]P377},让人非常敬佩。3.《綦江县私立青山孤儿院史话》记载:刘子如1924年应英属加拿大教会邀请,出席联合布道团百年纪念大会并主持开幕式;应英国基督教美以美会邀请,出席纽约召开的董事会议并应邀发表演讲,“近一年自费环球考察,每到一地必发表演讲。在渥太华等地受到了贵宾级的隆重欢迎,为国争了光”^{[1]37}。

可见,刘子如1924年环球之行的目的,应与英

属加拿大教会、英国基督教美以美会的邀请分不开。刘子如充分利用这次难得的出国机会,借教会联系的方便安排落实到有关国家的宗教考察计划,并加上相应的国情了解与顺道的旅游,让这次环球旅行体现出浓厚的宗教色彩。笔者细读《新新游记》(以下简称《游记》)残本^{[1]294-341},对此印象颇深。这些历史文献主要从两个方面反映了刘子如环球游历中自觉的基督徒身份认同。

一方面,即台湾运康公司董事长葛家瑗和夫人记叙的“演讲证道、宣扬福音”。这是《游记》重点记录的内容之一,共计24次,远超有关国家旅游景点(不到5次),考察与教会有关的商业、慈善、教育、医疗机构(不到10次),工农业(不到5次)等的记录次数。《游记》残本所记加拿大境内的游历活动,即可见证其“演讲证道”的特点。如,卷三第十章第九则:“午前先在意大利人会堂演讲,继至一堂讴诗后,到大会堂礼拜,以‘马可福音’十四章四节为题目。午后亦先至中华青年学生会演说……后至美以美会、青年会演说……余以‘约翰第一书’四章之爱字为主,鼓励……归入正轨也。”再如,卷三第十章第二十三则:“本日演讲三次。午前在大堂主讲,听者七百余。午后行青年礼拜,听者八百余。夜间亦在大堂主讲,听者千余人。每次讲毕,辄有多少

收稿日期:2016-12-09

基金项目:国家人文社科基金项目“武陵地区传统聚落保护与民族文化传承研究”(12CM2038)

作者简介:赵心宪(1948—),男,重庆市人,教授,研究方向:中国现代文学、巴渝文化名人。

人士等候握手……”再如,卷三第十章第三十一则:“余住加拿大境内二十余日,遍历各城演说,常闻人云:较一干西人返国之报告尤佳。各埠报纸每日均载有子如演说之事。在火车站,在码头,在街市所(遇)人士之友人,无不向余握手也。”这些记录包括三个方面的内容:第一,刘子如《游记》记录了演讲《圣经》教义见证的基本内容,如第十章第九则:“以‘马可福音’十四章四节为题目”,“‘约翰第一书’四章之爱字为主”等;也有记录话题具体内容的,如“余略论本身自历明证,兼毛宅三、段青云之信道史”(同上第三十则)。其次,记录现场听众的大概人数,热情程度等,说明自己《圣经》见证的实际效果。第三,记录媒体及舆论综合评价个人见证的主要观点与社会反响。

另一方面,现存文献信度较高的《刘子如毁家助善实录》(1934年1月12日出版)收录的《刘子如自述》一文,直接袒露了一位虔诚基督徒助善动力来源的心路历程,及其宗教慈善事业的全部经济账目。个人信教、经商与慈善关联均有具体表白^{[1]251-254}。查阅《刘子如毁家助善实录》^{[1]251-277}提供的相关信息,刘子如成为商业家、慈善家、社会活动家的社会影响,与其信奉基督新教的信仰实践^[2]息息相关:1896年刘子如结婚一年后“入教归主”,成为基督新教“伦敦会教友”;1898年起经营卜内门洋碱业务等多种商业活动均告失败,后转代销缝纫机业务并在1901年任美商胜家公司缝纫机四川总经理;1913年兼任江西南昌、九江胜家公司经理,开始将商业盈利按照基督新教伦理回报社会,创办重庆孤儿院等慈善机构;1921年创办中华基督教重庆青年会,“自传”基督教义,遵循基督新教教旨“爱教进而自觉爱国”,“日本提出二十一条的时候,就下了决心,哪年打日本,就去参加”^{[1]412},表现了鲜明的国家认同价值取向。不难看出,刘子如在个人商业经营步步成功的同时,加大回报社会力度,举办重庆孤儿院等慈善事业,在西南教区名声日隆。直到1924年,应英属加拿大教会邀请,出席联合布道团百年纪念大会,再应英国基督教美以美会邀请,出席纽约董事会并应邀发表演讲,成为20世纪20年代初福音派基督新教的全球知名人物。《刘子如自述》还以个人成为基督徒的经历为线索,重点开列按照基督教义开展社会慈善事业的“实洋”账单,也是其个人基督徒身份认同信仰实践的最有力证明。

值得注意的是,刘子如的国家认同不仅体现在其《游记》关注国家现代化的具体行动与内心表白方面,而且表现在抗战初期的爱国举动上。其时,刘

子如以自己的社会声望组建重庆战地服务团,搁置个人参与的商业活动以及家庭事务,带团到前线劳军三年。有媒体评价说:“对于这样一个家境富裕、生活安逸且年近七十岁的老人,出此举动,不免有些难解。然而事实上这位‘老当益壮’的英雄……一年多当中,领导着重庆战地服务团男女青年数十人,由重庆出发沿长江赣浙皖诸省……担起了民族求存的责任。”^{[1]411-412}由此可见,历史名人的身份认同及其国家认同,存在两种价值取向(即身份认同价值取向与国家认同价值取向)的关联认识关系,它深刻影响着历史名人信仰的实际表现,成为当代中国历史名人研究的难题之一,很有普遍性。这就是本文提出的,在地域名人文化研究中,作为“历史名人身份认同与国家认同信仰问题”的基本含义。譬如,重庆抗战时期的历史名人,超越其社会地位、经济实力、阶级属性、政治面貌与文化影响等的爱国行动,是其国家认同的社会行为,但其阶级属性与政治面貌等身份认同的信仰选择,我们可能难以得出正面的肯定性文化评价。回避这个问题的学理探讨,不利于中华历史文化传统的继承与发扬,因为身份认同的价值取向,是个人核心价值观的信仰展示,往往跨越时代、社会的局限,顽强地体现在个体生命历程的最后阶段。具体到刘子如而言,文献有这样的记载:尽管刘子如晚年身体每况愈下,但临终嘱咐字字清楚,要求一定要在其坟茔上放置十字架^{[1]485}。这表明刘子如平生视其基督信仰高过一切,基督信仰成为其终极价值取向,也是他事业成功之后,一切社会行为的精神动力之一。笔者认同戚成功的观点^[3],如果避谈刘子如的基督信仰问题,那么评价其现代化思想、爱国精神、商业头脑、实业救国、教育救国、慈善事业、抗战热情以及核心价值观教育的当下意义等,就难以说清楚。因为一个剥离了基督信仰的慈善家、社会活动家、爱国者与实业巨商的刘子如,就不是重庆历史名人刘子如了。刘子如人生价值的实现,离不开其个人信仰实践的不断激励,而其国家认同价值取向表现的高昂爱国热情,则体现了对两种价值取向关系的认识在当下的巨大学术意义。

二、《圣经》观念、“见证基督”与十字架: 刘子如基督徒身份认同的三个要点

如前所述,刘子如《游记》残本对环球之行“演讲证道、宣扬福音”的有关记载中,《圣经》是刘子如“见证基督”的基本依据,更是他作为一位基督徒身份认同的重要特征之一。

除了《游记》卷三第十章“初赴加拿大”第九则

日记之外,刘子如提及“《圣经》见证”的还有某卷第八章“英京之汗漫游”第七则:“至卫斯理总会堂听讲,系论‘哥林多前书’第二章属灵之事。”所记当是在教堂听讲《圣经》。而《游记》直接出现“见证”一词的有两处——卷三第十章第三十则:“十四号晨,在大堂见证,听者千有余人。午后课书礼拜三处,每处千余人。”“课书”即主讲《圣经》,到了三个讲经处,听者都很多。《游记》卷三第十二章“再赴加拿大”第五则:“夜,年会请各地代表于大学校晚餐,由余见证,大得感动。”间接提到“见证”一词的也有两处——《游记》卷三第十章第二则:“请余备讲自厉明证。”《游记》卷三第十三章第十则:在浸礼会讲道“因余非传道之人而能为主做证,故使彼辈受感匪浅”。其中的“自厉明证”与“为主做证”,与“见证《圣经》”内涵相同。

刘子如以“非传道之人而能为主做证”,对《圣经》的崇拜、熟悉、认知、理解与个人实实在在的信仰体验是基础。刘子如早年在重庆市渝中区木牌坊伦敦会福音堂聆听《圣经》,成为其信奉福音派基督新教的开始,奠定了其身份认同的基础。基督福音派坚信,信仰及其实践的最高与最终权威只能“源于《圣经》”,上帝之道的《圣经》,是“最高与最终”的规范或原则。这样,福音派认同的信仰权威在《圣经》之中,《圣经》权威的性质成为信徒关注的中心。当基督徒们对《圣经》的理解出现争议的时候,上诉的“最高法庭”在哪里呢?依据神学家詹姆斯·帕克的论断,权威仍然“来自于上帝的启示,上帝对现在的人所说所做的一切,也就是他通过耶稣基督而对世界所说所做的一切,而《圣经》就是对上帝所说所做的权威性见证。”^[4]

上述话语的内在逻辑似乎是这样的:《圣经》是上帝之道,当然是完全真实可信的,由此成为信徒思想与生活的最终权威。《圣经》内蕴的教诲,就是上帝对教会与信徒言说的“道”,要明白了解“上帝的意思”,人们就必须求助于《圣经》中“书写的道”,个人的领悟与体验自然成为其中的关键。因为由上帝“默示而来的《圣经》,是完全而明白的神启的记录、解释和见证”^[4]。这样,福音派神学当然将《圣经》视为发现宇宙之“道”的终极所在,相信它才是永久保存救赎福音的“神授文献”,是判断基督徒信仰实践的最高权威。

有意思的是,刘子如《游记》有两则记录似乎暗合研究者上述对《圣经》权威的论断。一则即第八章“英京之汗漫游”第七则:“至卫斯理总会堂听讲,系论‘哥林多前书’第二章属灵之事。”一则即卷三

第十二章“再赴加拿大”第四则:“大雨未出,特记多能(伦)多基督教发轫之历史……更忆余父母所奉之瑶池教(指佛教——引者)纯系诈欺取财之法门。”“余今入基督之门,始悉大道不分中外”,断然放弃佛门而认信福音派基督,这与刘子如的信仰实践过程息息相关。“属灵之事”与基督徒“灵性生活”相关联,刘子如对福音派新教的信仰实践深有体会^[5]。他19岁时为了个人的前途,孑然一身“负气出走”至重庆主城区。正当他举目无亲,饥饿难耐,命悬一线之时,蒙临江门下红庙当家和尚收留,天天与庙内菩萨抬头不见低头见,却一点感觉都没有。这与刘子如在家里目睹父亲执着于佛像崇拜却没有得到佛道感应的经历有关。与之形成鲜明对照的,却是刘子如皈依福音派基督新教成为“伦敦会教友”四年,一心信奉《圣经》教旨,虽然经受生意场上的一连串失败,却能阵脚不乱,在耶稣基督信仰实践的引导下“三十而立”,此后商业经营一帆风顺。故“‘哥林多前书’第二章属灵之事”,有刘子如自身“证道”的“属灵”经验,当然倍感亲切。

可以说,“以《圣经》为中心”见证基督的记录,在刘子如《游记》残本中处处可见。刘子如近一年的环球之旅,从一位福音派基督新教信徒所为而言,就是“以《圣经》为中心”环球见证基督的信仰实践。因此,有关记录虽然简短,却往往直接道出一位虔诚的基督徒“布道”“灵性”对《圣经》教义的认知、理解与体验。刘子如在有关文字表述中,对见证基督信仰实践的现场效果与心情记录很多,如《游记》卷三第十章“初赴加拿大”中的几则。第二则:“午后,赴课书礼拜堂欢迎会,请余备讲自厉明证,由彭普乐、唐医生二君移译英语,大受欢迎,争行握手礼者,不计其数”。第十六则:“入堂礼拜。沿街见各商店门前首悬余肖像下注明,今日在何堂演讲,甚至通衢繁区亦悬余放大之像,注明如前。余于晨间在少年礼拜堂演讲,有三百余儿童入听……其间向余握手言欢者指不胜屈”。第二十四则:“夜在大堂主讲。未讲之先,有四百余同余握手,亲爱至极。受感者云:余愿尽忠至死也。”

福音派基督徒倾心见证基督,“布道”“灵性”“事工”的相关信仰实践,体现特定的神学内涵。简而言之,见证基督的“见证”,即“为福音真理所做的见证”。福音派信徒认为,他们是牢记耶稣“你们往普天下去,传福音给万民听”教诲的信徒,因此坚信“信道是从听道来的,听道是从基督的话来的”。“世人凭自己的智慧,既不认识神,神就乐意用人所当愚拙的道理拯救那些信的人。”福音派宣教主要

关注普通信徒,认为传播福音不仅仅是专职教牧人员的工作,也是每一位信徒的神圣使命。这种“将一切信徒皆为祭司”的观念,可以将福音传播推向极致。而有关福音真理的见证,还被神学家视为“灵性成长”的主要手段与方式,“它为个人的灵性状态提供了一种公开的指标式标志。福音派信徒极为乐于同他人分享福音信仰的现象,甚至成为福音派限定自我身份的一个重要特征”^[4]。《游记》卷三第十三章第十则云:“因余非传道之人而能为主做证,故使彼辈受感匪浅。”可以认为是上述神学阐释的最好例证。

如果说,1924年环球见证基督福音,让刘子如福音派基督徒身份认同感得到极大增强,成为1925年子如先生“毁家助善”——为重庆社会公益事业献出全部私人财产的直接原因,证实其福音基督新教信仰实践“实质性”开启的话,那么他的临终遗言有关十字架的嘱托,则有力证明了其福音派身份认同信仰实践的事实存在。至于为何选择耶稣受难的十字架作为基督信仰的象征和标志,福音派新教神学的论断有三:其一,“上帝的爱与正义的终极启示”;其二,“对恶的决定性的胜利”;其三,基督徒“得救的根基”“牺牲的最高榜样”“奉献的最有力感召”。笔者认为,有关话语的内在逻辑如下:人原来与神关系和谐,因为人的罪过而与造物主疏远,甚至整个人性完全堕落。上帝通过十字架的“神秘作为”,标明神对世人可能“重新悦纳”。由于上帝的“圣爱”,耶稣基督在十字架上为世人救赎,人得以重新站到上帝面前,在“信仰与爱”的侍奉中与上帝和好。十字架为上帝的子民开启了一条唯一的现实的自由通道。基督在十字架上的牺牲,彰显“神爱世人”的核心内涵,确立起基督在信徒崇拜与宗教生活中的“中心性”。十字架上的基督形象,最终成为“福音派神学与灵性生活中的核心意象和观念,它遍及信徒之宗教信仰与实践的一切方面与领域”^[4]。

刘子如不是神学理论家,而是福音派基督新教的信仰实践者。选择十字架作为自己身份认同象征符号的价值取向,可见他对福音派基督信仰所达到的认识境界,这也自然留下福音派基督教在华传播史上有关时代影响的痕迹。据史料记载,福音派基督新教在重庆的传教活动始于1888年,刘子如在1896年“入教归主”。1901年至1920年,是福音派教会在中国发展的“黄金时代”,其在华传教事业出现前所未有的兴旺。据教会统计资料,1920年各差会在四川开辟的教堂总数仅次于广东、江苏,教徒人数超3万人,四川地区的外国传教士总数已位列江

苏、直隶、广东之后,“1920年成为基督教在四川地区的发展巅峰”^[6]。值得注意的是,这20年也正是刘子如个人事业发展的巅峰时期。直到20世纪20年代初,福音派新教在四川的传播出现了问题,并很快走入低谷,而正处于个人事业峰值阶段的刘子如,却十分渴望基督信仰的见证机会。1924年他能成为中国西南教区数万信徒的唯一代表,应加拿大教会邀请,出席世界联合布道团百年纪念大会,又应英国基督教美以美会的邀请,出席在纽约召开的董事会并发表演讲,可见其在世界福音派基督新教界的代表性。

三、身份认同概念内涵的辨析及其与国家认同价值取向关联的信仰问题

进入21世纪后,国内学界关于身份认同、国家认同等的“认同研究”不断深入,成果颇丰。本文限于篇幅,难以对相关学术成果进行全面梳理,仅就有关“身份认同”概念的两种代表性观点加以比较,提出历史名人文化研究身份认同与国家认同关联的信仰问题。

《身份认同与身份建构研究评析》一文立足于社会学的“身份/认同概念的发展”角度,从解析“身份”与“认同”概念的特定内涵开始,追踪“认同”概念研究20年的发展轨迹,对身份/认同概念的社会学意义提出了研究者的学术论断。“身份”,当下已经成为社会学研究的重要概念,与“类别”“角色”等概念相关联,主要用于揭示社会个体与社会的关系。有关身份的理论研究目标,似乎集中于身份认同研究与社会认同理论等方面。英语“identity”,有本身、本体、身份即“我是谁”和“相同性、一致性”有关事物认知两个方面的含义。认知“我群一致性”必然伴随“他群差异性”。因而,“对身份的研究,也就是对个人与社会、个人与集体关系的研究”^[7]。追踪社会学领域中影响身份/认同研究的五条理论脉络(弗洛伊德和精神分析理论、G. H. 米德和符号互动论、舒茨和知识社会学、涂尔干和结构功能主义、马克思和批判理论),可见学术界关于身份/认同研究不同阶段的进展。20世纪60年代是身份/认同研究发展的“关键时期”,种种社会运动的不断涌现,促使相关研究扩展到非常宽广的领域;至20世纪70年代,身份/认同研究“更多应用于经济研究”,同时“逐渐理论化”。这样,学术界几十年努力探讨身份/认同的内涵发展,认同从“心理分析的技术术语”,转型为“社会学研究的综合概念”。认同从个人心理描述,到个人与社会、集体的关系认知,表明身份/建构的过程特点,也就是说,身份认同并

非一成不变。所以,认同研究应该置于“时代的情境”之中,兼顾历史文化的影响与当下具体社会结构情境的制约;认同离不开与他者关系的建构,关系的变化必然带来认同的变化;个人认同多重,身份认同多重,多重身份管理成为个体身份认同的重要任务。总之,身份“多重认同是分层次的,在不同情境下会侧重不同的认同”^[7]。

《上海大学生基督徒的身份认同及成因分析》一文将社会学的身份/认同理论,应用于宗教社会学具体案例分析的项目操作,对上述内涵复杂的身份/认同概念作了简化,因为研究目标的清楚确认,其内涵的核心认同要点得到明确认定。关于“身份认同的含义”问题,研究者先从应用的术语词组说起,重点探讨身份认同英语词源的本义,最后落实到汉语成语的对应理解,这个思路有利于解决理论应用问题的讨论。

认同问题的研究范围相当广泛,如民族认同、文化认同、政治认同、性别认同等^[8]。据笔者了解,近年来涉及的认同热点问题,还有国家认同、社会认同、族群认同等。因为认同一词在日常生活用语的普遍应用,一些学者常常不加学术界定直接应用于问题研究,每每造成歧义。但只要按照学术规则,明确认同研究实际对应的研究对象,认同问题具体确认,诸如基督徒身份认同、刘子如国家认同的基督徒身份问题,认同研究就不会像一些文献资料那样给人似是而非的感觉了。据相关资料,“认同”一词是外来语,译自英文单词“identity”,现代汉语同时译为“身份”和“自我同一性”。1989年版上海译文出版社《英汉大词典》中的“identity”词条有如下释义:名词。1. 身份;本身;本体。2. 同一人;同一物。3. 同一(性);相同;一致。4. 个性;特性^{[9][160]}。笔者认为,“identity”词条释义有两层含义:同一性与独特性,表现为相同时间跨度中一致性及其连续性。“认同”一词之重要在于它揭示了相似与差别的实质关系。相似与差别就是认同的两个不同的认知方面。一个人经历前后的同一性与一个群体之间存在的相似性,同时也构成与他人的差别。当“identity”用于突出时间不同,就译为“身份”;为了表明同一性的存在,就译为“认同”。因为是一个概念,它不是词义分裂的存在,所以也变通译为“身份/认同”的组合词,以兼顾“identity”内涵的个体和群体意义。当然也有持不同意见者,认为“identity”译为“认同”比“身份”动态意义更显豁,英文的原意在后现代立场上保留更清楚。因为“从后现代来看,身份本身变得既不确定,多样且流动,正需要一个‘认同的过程’去争取。身份来自认同而认同的结果也

就是身份的确定或获得,成语‘验明正身’即有此意”^[8]。例如,刘子如1924年的环球见证基督,一年之中在10多个国家的20多个城市见证演讲70余次,可以认为就是他作为基督信徒造成世界影响“认同的过程”之一。

因为对认同问题的实际考察与相应学科知识的应用限制分不开,不同学科中“identity”一词的译法也就不一样。例如,心理学译为“自我同一性”,哲学译为“自我认同”,社会学和文化学则译为“身份认同”。不同译法所侧重的意义有所区别,但“身份”和“认同”两个义项始终包含其中。对于历史名人的文化研究而言,通常运用“身份认同”相关的社会学、文化学学术研究成果。例如,刘子如基督徒身份认同问题,探讨的是刘子如对其基督徒角色合法性的确认,人们的有关共识以及影响的社会关系。因此,刘子如基督徒身份认同的判断,应符合个体基督徒身份认同的以下三个“判断标准”:

第一,个体能明确自己所属群体。正如英国社会学家安东尼·吉登斯所说:“身份认同是指个人对自己角色的一种自我确认,它是个人系列个性的统一,是一个人区别于另一个人的整体标识,他是个人依据个人经历所形成的,作为反思性理解的自我。”^{[10][58]}刘子如的基督徒身份认同,其临终前有关葬式十字架的要求应该最有说服力,这是刘子如“我是谁?”——“我是基督徒”的最后确认。

第二,个体能明确自身在群体中的角色地位及其承担的责任、义务和权利。这是因为身份认同是借助于身份系统功能实现的,是社会成员的类别区分。不同类别角色被赋予不同的权利、责任及义务,由此形成群体公共生活的“支配与服从”的社会秩序。《刘子如自述》就是刘子如作为一位虔诚的福音派基督徒,明确其在群体中的角色和地位、应承担的责任和义务及其应具有的权利。对于这样的基督徒身份自我认同的范本,这里没必要重复展开分析了。

第三,个体对群体价值的认同。上述两个判断标准,更多考虑的是身份认同的外在表现,而第三个标准则有关身份认同的内在价值。社会心理学认为,群体本身有四个特点,即“角色、地位、规范、凝聚力”。群体规范的认可以及凝聚力的产生,都必须有“价值观的支撑”^[8]。毋庸置疑,身份认同的第三个“判断标准”非常重要。就重庆历史名人刘子如研究的文献资料而言,符合身份认同“外在表现”判断标准的第一个和第二个方面的资料相对多一些,《刘子如研究与史料选集》的大部分文字都是;而除了《游记》残本、《刘子如自述》之外,有关刘子

如基督徒身份认同内在价值的史料却几乎没有,这是非常遗憾的。

抗战爆发初期,刘子如自发组团前往浙皖前线劳军三年,成为他爱国情怀的集中表现,得到国民政府的褒奖,这与他的基督信仰有关联吗?刘子如所表现出来的抗战激情,就是他践行国家认同的证明。有学者指出,定义国家认同这个社会文化现象研究的专属概念,实际上有两种表述方式:第一是看“谁认同”,以描述心理过程去定义,明确所属国及其心理认识活动的经历。一个人对国家产生认同与热爱是渐进的过程,最后表现出对国家的“忠诚、支持和依赖”。第二是看“认同什么”,主要包括所认同国家的“历史发展、文化传承、国家主权”等核心内容。概而言之,“国家认同是一个人或群体确认自己属于哪个国家之后形成的一种对其认可与接受,与爱国主义相联系的情感”^[11]。学术界一般将国家认同划分为文化性与政治性两种情感类型:“文化性”国家认同,是对国家的“主流传统文化、信念”等方面的认可程度;“政治性”国家认同,则是对国家“政治制度、政治理念”等方面的认可接受程度^[12]。我们知道,政治学研究首次引入国家认同概念,是在20世纪70年代第三次民族主义革命后,那时国家认同的政治学意义逐渐得到展示。现代国家非常重视国家认同公民意识的教育。从学理上而言,一个人出生即具有所属国家的公民身份,这是“国家认同的前提”,在这个人随后的人生经历中,国家公民意识产生,并逐渐形成对所属国家“历史、文化、主权及信仰”等的认同。一般而言,一个人确认了自己的归属国,国家认同感会随着“分享”其所属国的文化传统而产生,而且“认可与服从”所属国法律、制度、领导人等国家的“权威要素”,产生依附于所属国的归属感以及效忠心理和行为。一个公民将个人利益与民族利益自愿归属于所属国家的时候,就有特定的“乡情”依恋。在国家遭受外来侵略的时候,就会自觉扛起武器保卫国家。国家认同政治教育重要性的上述分析表明,国家的存在与发展,“需要依靠这种国家认同的公民意识”^[11]。

值得注意的是,基督信仰实际上成为刘子如国家认同自觉表现的指南。信仰基督教对“自我的肯定”,这让刘子如的自我意识得到自觉建构。笔者认同基督教文化影响研究者的论断,即基督教信仰确证“个体存在的价值和独特性”,强调责任感和群体归属,对于公民身份认同的形塑不仅仅具有外在性意义,而肯定自我的存在与价值,在现代中国早期意义非凡,因为这可能促使公民个体真正“从内心产生对身份的自我认同”^[8]。总之,一个人自我认

同自觉达的经历,应有一个三阶段(层次)进步的完整过程:个体经历“群体认同”,再到“社会认同”,最后才可能真正抵达“自我认同”。而“个体存在的价值和独特性”没有得到确证,作为现代社会发展的基石的公民就不会出现。从这个意义上说,刘子如基督信仰的身份认同,成就了其国家认同。

综上所述,国内福音派基督信仰的社会实证研究的学术成果值得我们重视,即一个人如果笃信基督,他最关心的将是自己与所属群体与上帝的关系。如此执着的关注,会成为这个人及其所属群体生活经历中“最重要的坐标系”,最终成为其“生命的意义与价值所在”。毋庸置疑,刘子如的信仰经历就是最好的说明。从主观上来看,基督徒因为对上帝驯服形成其“优良品性”;而这种优良品性在客观上却“表现为对社会的驯服”,甚至对国家的忠诚。这样,“基督徒通过与神建立良好关系,从而实现了与人、与社会建立良好关系”^{[8][17]}的历史名人身份认同与国家认同的信仰问题,的确值得深入探讨。

参考文献:

- [1]重庆历史名人馆编.刘子如研究与史料选集(下)[C].内部资料.
- [2]赵心宪.刘子如的基督教信仰——重庆历史名人《刘子如自述》文本解读与思考[J].西南民族大学学报(人文社会科学版),2008(12):313-319.
- [3]戚功.关于倡导子如精神的五点建议[G]//重庆历史名人馆编.刘子如研究与史料选集(上).内部资料.
- [4]董江阳.现代基督教福音派思想研究[D].北京:中国社会科学院研究生院,2007.
- [5]刘子如.刘子如自述[M]//重庆历史名人馆编.刘子如研究与史料选集(下).内部资料.
- [6]刘稚旖.简论近代西方基督教在四川地区的传播[J].阿坝师范高等专科学校学报(社会科学版),2006(1):60-62.
- [7]王莹.身份认同与身份建构研究评析[J].河南师范大学学报(哲学社会科学版),2008(1):50-53.
- [8]华桦.上海大学生基督徒的身份认同及成因分析[D].上海:华东师范大学,2007.
- [9]英汉大词典[M].上海:上海译文出版社,1989.
- [10]安东尼·吉登斯.现代性与自我认同[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1998.
- [11]陈光军.论民族认同与国家认同及二者的关系[J].广东开放大学学报,2015(2):52-56.
- [12]马得勇.国家认同、爱国主义与民族主义——国外近期实证研究综述[J].世界民族,2012(3):8-16.